

День пожарной охраны

Профессиональный праздник работников пожарной охраны отмечается в Российской Федерации ежегодно 30 апреля.

30 апреля 1649 года русским царём Алексеем Михайловичем Романовым был подписан «Наказ о Градском благочинии». Этим наказом в Москве, впервые в Русском государстве, вводилось постоянное, круглосуточное дежурство пожарных дозоров, которым предписывалось не только принимать активное участие в тушении пожаров, но и контролировать соблюдение существовавших на тот момент правил пожарной безопасности. Кроме того, пожарные патрули обладали правом применять ряд карательных мер к нарушителям правил обращения с огнем.

Спустя полгода после Октябрьской революции (1917г.), 17 апреля 1918 года председатель Совета народных комиссаров РСФСР В.И. Ульянов (Ленин) подписал декрет «Об организации мер борьбы с огнём». Эта дата на семь десятилетий стала «Днём пожарного» в СССР. В 1994 году торжество получило название Дня пожарной охраны, но все еще не было закреплено на законодательном уровне.

Ровно 350 лет спустя после создания первых пожарных дозоров, в 1999 году первый президент России Б.Н.Ельцин подписывает Указ Президента РФ от 30.04.1999 № 539 «Об установлении Дня пожарной охраны», согласно которому день подписания царём «Наказа о Градском благочинии» становится профессиональным праздником, именуемым «День пожарной охраны» и получает официальный статус, узаконивший профессиональный праздник огнеборцев.

История пожарной охраны России

30 апреля свой профессиональный праздник отмечает одна из самых жизненно необходимых служб быстрого реагирования — пожарная охрана.

Праздник был учрежден Указом Президента России Бориса Ельцина № 539 от 30 апреля 1999 года «Об установлении Дня пожарной охраны», учитывая исторические традиции и заслуги пожарной охраны, её вклад в обеспечение пожарной безопасности Российской Федерации. Сама история пожарных насчитывает уже сотни лет.

История образования, развития и становления Российской пожарной охраны уходит в далекие годы, когда во время правления Алексея Михайловича Романова 17 апреля 1649 года (30 апреля по новому стилю) вступил в закон «Наказ о Градском благочинии», в котором были отражены вопросы организации борьбы с пожарами.

По сути дела, он содержал все основные положения, присущие пожарной охране: определяется штатный состав, содержащийся за счет земского приказа; устанавливается постоянное дежурство-объезд города с правом наказания жителей за нарушение правил обращения с огнем. Объездной службой руководил объездной голова. В помощь к объездчикам были выделены приказчики и стрельцы. В качестве сторожей в дневное и ночное время привлекалось городское население: по одному человеку с десяти дворов и по одному— с десяти торговых лавок. Сторожа

оснащались рогатинами, топорами и водоливными трубами. Заниматься тушением пожара должны были приказчики, стрельцы и уличные сторожа. Руководство тушением пожаров вменялось «кобъезжему голове».

«Наказ» также предусматривал меры запретительного характера (первые противопожарные правила), которые предписывали обывателям: не топить летом изб и бань без крайней на то необходимости, не держать в доме огня, кузнецам и ремесленникам, которым нужен огонь, заниматься своими делами вдали от строений. Во дворах для защиты от пожара приказано держать большие кадки с водой, ведра и веники.

За неявку обывателей на пожар, помочь или неисполнение предписываемых «Наказом» правил следовало наказание: «Черных и всяких обычных людей наказывать телесно и отсылать в тюрьму. На служилых и всяких разных людей в непослушании докладывать Великому Государю и сказывать, и письмо о том на них приносить к боярам». Основной действующей силой при тушении пожаров было население и войсковые подразделения. «Чтоб не дать огню распространиться - дома помогают во круг, а если кто заплатит, чтоб сохранить дом, то стрельцы ставят щиты из бычьей кожи, беспрерывно поливая их водой, и тем заграждают дом от огня». Существенно то, что положения распространялись на все города России.

«Наказ о Градском благочинии» оставил заметный след в истории развития пожарного дела на Руси. В нем можно заметить признаки, присущие профессиональной пожарной охране: постоянный состав, содержащийся на средства Земского приказа, наличие заливных труб и необходимого инструмента для тушения пожаров, наделение приказчиков, подъячих правом наказания жителей города, нарушающих правила обращения с огнем. Историческая ценность «Наказа» заключается в том, что он заложил основы профессиональной пожарной охраны.

Одна из первых профессиональных пожарных команд была создана при Петре I. В годы его правления при Адмиралтействе также было создано и первое пожарное депо.

В начале 19 века правительством страны было принято решение о создании пожарных команд не только в столицах, но и во всех городах Российской империи, что стало важным моментом в организации строительства пожарной охраны. В марте 1853 года была утверждена «Нормальная табель состава пожарной части в городах», в соответствии с которой штатный состав команд впервые стал определяться не по «высочайшему разрешению», а в зависимости от численности населения. Все города делились на семь разрядов. К первому относились города с населением до двух тысяч жителей, а к седьмому – от 25 до 30 тысяч. Число пожарных в каждом разряде, начиная с первого, составляло соответственно 5, 12, 26, 39, 51, 63 и 75 человек, возглавляемых брандмейстером.

В советские годы День пожарной охраны отмечался 17 апреля. В эту дату 1918 года В.И. Ленин подписал декрет «Об организации государственных мер борьбы с огнем», в котором отмечалась необходимость правильного и планомерного проведения противопожарных мероприятий, обращалось внимание на важность развития пожарной профилактики, издания правил и инструкций, разработки пожарной техники и др. Декретом предусматривались также мероприятия по подготовке специалистов пожарного дела, открытию пожарно-технических училищ,

школ и курсов, изданию специальных журналов и брошюр, устройству выставок. Была определена главная задача пожарной охраны — предупреждение пожаров.

От царского «Наказа» до современного мощного подразделения Министерства по чрезвычайным ситуациям проделан большой и нелегкий путь. За эти долгие годы пожарная охрана изменялась, реформировалась и совершенствовалась. Но смысл работы пожарных остается неизменным — спасение людей и имущества от огня. Неслучайно данью признания и глубокого уважения людям опасной и мужественной профессии стало приздание в 1999 году **Дню пожарной охраны** статуса общегосударственного праздника, отмечаемого ежегодно **30 апреля**.